



Беспалов А.М.

Дата съёмки не известна.
Фотография из УПК.

Беспалов Александр Михайлович

Родился 23.09.1923 г. в д. Елизаветино Аткарского района Саратовской области.

В КА был призван 18.03.1942 г. Аткарским РВК Саратовской области.

Службу проходил в 891-м СП 189-й СД.

В конце 1942 г. – курсант курсов младших лейтенантов.

С июня 1943 г. – младший лейтенант, командир взвода 19-го КСП 90-й КСД.
Кандидат в члены ВКП(б).

15.01.1944 г. командованием был представлен к награждению орденом «Отечественной войны» 2 степени. Награждён был приказом войскам 43-го СК №07/н от 26.01.1944 г.

16.01.1944 г. был ранен. На излечении находился в СЭГ №2222 и ЭГ №1359.
30.04.1944 г. из госпиталя был выписан.

Во время нахождения в госпитале познакомился со своей будущей женой.

Дальнейшую службу продолжил в 133-м СП 72-й КСД.

14.06.1944 г. вновь был ранен. На излечении находился в СЭГ №1170 и ЭГ №990.

04.07.1944 г. из ЭГ №990 был выписан в БВ № 3.

После выздоровления продолжил службу в 308-м СП 98-й СД (3ф).

10.08.1944 г. в бою в районе Изборска был ранен третий раз. На излечении находился в ЭГ №445. 26.08.1944 г. из госпиталя был выписан и направлен для прохождения службы в 14-й ОШБ.

В 14-м ОШБ с 15.09.1944 г. – командир стрелкового взвода.

03.02.1945 г. командованием батальона был представлен к награждению орденом «Отечественной войны» 2 степени. Приказом войскам 3-го ПрибФ № 040 от 21.02.1945 г. был награждён орденом «Красной Звезды».

В неустановленные промежутки времени награжден медалями «За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 г.г.»

После окончания войны женился.

14.02.1946 г. был уволен в запас и остался жить в Ленинграде.

С 1949 г. до выхода на пенсии работал на заводе «Арсенал» в Ленинграде.

К 40-ка летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне Указом Президиума ВС СССР №80 от 06.04.1985 г. был награждён орденом «Отечественной войны» 1 степени.

Источники: ЦАМО ф.7545, оп.307210с, д.1; ф.33, оп.686196, ед.хр.4603; ф.33, оп.690155, ед.хр.618; ф.Картотека ПРБ 36 ЗСД, д.4014; информация из УПК; Документы ВК г. Санкт-Петербурга, ф.Калининский РВК, д.30000026 информация из документов филиала ЦАМО (военно-медицинских документов); Личные воспоминания (опубликованы в газете «Финляндский округ» №1(100), январь 2008 г.).

Наградной лист к ордену «Отечественной войны» 2 степени

Наградной лист к ордену «Красной Звезды»

О людях и для людей

«ПЕРВЫЙ УДАР ПРИШЁЛСЯ НА НАШИ ПЛЕЧИ»

Александр Михайлович БЕСПАЛОВ - ветеран Великой Отечественной войны. Когда-то с Финляндского вокзала он отправился на передовую, перенёс три ранения, после войны свыше тридцати лет проработал на предприятии «Арсенал», а сейчас живет в нашем районе, на Замшиной улице.

- Александр Михайлович, вы родились в Ленинграде? - Нет, я родился в деревне Ермашино Аткарского района Саратовской губернии. Судьба нашей семьи складывалась сложно. Я - сын кулака. В 1929 году отца раскулачили и отправили строить Беломорканал. Мою старшую сестру не тронули - она к тому времени уже была замужем, а мать, меня и младшую сестру сослали в Казахстан. Там я закончил 9 классов. Затем поступил в педагогический институт в Уральске. Но тут вышел указ об отмене спецпоселений и введении планного обучения. А мне-то учиться было не на что! Пришлось вернуться обратно под Саратов, в старшей сестре. Там я работал в колхозе, нелегально...

- Вспоминаете, как началась война? - Мне этот день особо не запомнился. Жили мы в деревне, радио у нас не было. Помню только, что летом 1941 года нас воюли копать противотанковые рвы вокруг Саратова. Потом от колхоза меня направили на курсы комбайнёров, но к учёбе мы не особо и приступили - в феврале 1942 я ушёл в армию, и на этом моя гражданская жизнь прервалась.

Нас, красноармейцев, сразу повели в Ленинград. Доехали до какой-то станции, дальше переправлялись по льду Ладожского озера, потом - по Дороге жизни в сам город. Слева военная часть, где мы проходили учёбу, располагалась под Пушкиным, недалеко от Пулковских высот, а в январе 43-го участвовали в прорыве блокады.

Во время прорыва мою учебную роту направили регулировать движение частей - они переправлялись по льду Невы и штурмовали деревню Марьино. А мы стояли с флажками и указывали согласно распоряжениям - этим туда, тех - сюда... Вскоре мы расположились в Ленинграде, на территории Лесотехнической академии, и состоялся наш выпуск - мне присвоили звание младшего лейтенанта.

- После этого Вы стали участвовать в боях? - С июня 1943 года я стал командиром взвода в 19-м Краснознаменном стрелковом полку 90-й Краснознаменной стрелковой дивизии 2-й Ударной армии. Затем стал командовать Первой ротой - предыдущие командиры в ней сменялись довольно часто... Осенью нас на некоторое

время направили на отдых и пополнение в Ленинград. Неожиданно, в праздничный день 7 ноября 1943 года наш полк собрался на Финляндском вокзате и повели на Ораниенбаумский плацдарм.

Доехали до Лисьего Носа, дальше мы погрузились на баржи, на которых и добрались до Ораниенбаума. По Финскому заливу мы шли между двух огней: с одной стороны - немцы, с другой - финны.

Наша дивизия прорывала передний край обороны противника. Это было непросто. Сняли блокады - назвали мы, первый удар пришёлся на наши плечи. 14 января 1944 мы освободили населённый пункт Гостилицы в нынешнем Ломоносовском районе.

С другой стороны - с Пулковских высот к нам прорывалась 42-я армия. Потом они соединились в Рошпе.

Местность была разнообразной - леса, населённые пункты, наши... Мы стали продвигаться дальше, к Бегунино, но я до них не дошёл - через два дня был тяжело ранен осколком в спину. Меня вынес с поля боя мой солдат, Александр Николаевич Селевель.

Он жив, мы с ним до сих пор переписываемся, и он практически каждый год едит с одноклассниками в Гостилицы.

- Как сложилась ваша судьба после этого тяжелого ранения? - Осколок вошёл в кость, удалить его было нельзя, и я ношу его в себе уже больше шестидесяти лет. Сразу после ранения я лежал в госпитале на улице Комсомола, у нас была отдельная офицерская палата - всего

семь человек. И к нам стали приходить девушки с завода «Арсенал». Мы достали патефон и приятно проводили время. Одна из этих девушек стала впоследствии моей женой...

Выписали меня перед 1 мая 1944 года и направили в 133-й стрелковый полк 72-й Краснознаменной дивизии. 10 июня мы форсировали реку Сестру от Белоострова, прошли мимо Гериюки, нынешнего Зеленогорска, и ста-

ли отбивать Райволу - Рошпину. Здесь я был во второй раз ранен осколком. Снова - госпиталь в Ленинграде. Моя будущая жена меня уже навещала. Вскоре я опять был на фронте в 308-м стрелковом полку. Мы освободили Нарву, продвинулись за Псков. Там, в Эстонии, меня ранило в

третий раз, в ногу. Я пошёл в госпиталь в Луге, потом выписался...

Вот такая непростая история... Но в августе 1944 года мне присвоили звание старшего лейтенанта, а затем я... поехал в штрафной батальон

- За что же вас так? - Мне очень часто задают этот вопрос!

На самом деле в этих структурах не хватало командиров, вот так я и стал командиром взвода 14-го отдельного штрафного

офицерского батальона. От Пскова мы продвигались по территории Латвии, и дошли до Сигулды (это сорок километров от Риги), где я и встретил 9 мая. Кстати, тогда нам полагались очень льготные условия выслуги - месяц за шесть! Но, как видите, после войны об этом очень быстро забыли... Правда, за службу в штрафбате я получил отпуск, который использовал для женитьбы.

- Ваша дальнейшая жизнь оказалась тесно связанной с заводом «Арсенал»... - Да, я пришёл на завод имени Фрунзе в 1949 году. Почему такой выбор? У меня жена там работала, её мать и сестра. Стал хроническим пьянкой разного, потом шестого.

Работа считалась вредной - мы опускали стол в ванну глубиной в шесть метров... Скопчил курсы мастера, впоследствии исполнял обязанности начальника участка. Жили мы сначала в двухэтажных деревянных домах на Ключевой улице, потом для «Арсенала» построили пятиэтажки на Замшиной, а прежние дома снести. С тех пор я здесь и живу. А мои дочери до сих пор работают на «Арсенале», хотя обе по возрасту уже пенсионерки.

- Чем вы занимаетесь сейчас? - Летом ежу на дачу. Раньше занимался «женской работой» - любил вязать всё подряд: носки, шапки, фуфайки... У меня даже вязальная машина есть! А сейчас к этому делу немного поостыл...

Беседовал Иван СТАРИКОВ

Редакция благодарит председателя первичной организации «Жителей блокадного Ленинграда» Лену Васильевну Мухину за помощь в подготовке материала.

